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食品ロスについてのアンケート結果 
 

滋賀県における食品ロス対策の方向性を検討するため、食品ロスに関する県民の皆様

の意識や取組状況等を把握するアンケート調査を実施しました。 
 
★調査時期：平成 28 年８月 

★対象者：県政モニター396 人 

★回答数：356 人 （回収率 89.9％） 

★担当課：循環社会推進課 

※四捨五入により、割合の合計が 100%にならない場合があります。 

【属性】 

◆性別 

項  目 人数（人） 割合（％） 

男性 216 60.7 

女性 140 39.3 

合計 356 100 

 
◆年代 

 

 
◆地域 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

項  目 人数（人） 割合（％） 
１０・２０歳代 8 2.2 

３０歳代 44 12.4 

４０歳代 88 24.7 

５０歳代 69 19.4 

６０歳代 94 26.4 

７０歳以上 53 14.9 

合計 356 100 

項  目 人数（人） 割合（％） 
大津地域 108 30.3 

南部地域 102 28.7 

甲賀地域 26 7.3 

東近江地域 58 16.3 

湖東地域 29 8.1 

湖北地域 19 5.3 

高島地域 14 3.9 

合計 356 100 
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問１ あなたは「食品ロス」という言葉の意味を知っていますか。（回答チェックは１

つだけ。 n=356）                          

項  目 人数（人） 割合（％） 

１．知っていた 259 72.8 

２．聞いたことはあ

ったが、詳しい意味

は知らなかった 

72 20.2 

３．全く知らなかっ

た（このアンケート

で初めて知った） 

25 7.0 

合計 356 100 

 
 
問２ あなたの家庭（飲食店の食事を除く）では、どのような食品ロスが発生していま

すか。（「１．全く発生していない」を選択した場合を除き、回答チェックはいくつ

でも。 n=356） 

項  目 人数（人） 割合（％） 

１．全く発生していない 75 21.1 

２．食べ残し 154 43.3 

３．過剰除去 119 33.4 

４．手つかず食品 176 49.4 

５．その他 18 5.1 
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問３ 問２で「２．食べ残し」を選択された方にお尋ねします。あなたの家庭で「食べ

残し」が発生する理由は何ですか。（回答チェックはいくつでも。 n=154） 

項  目 人数（人） 割合（％） 

１．（足りないと思われないよう）多めに料理を作るため 72 46.8 

２．（パックまたは袋に多くの食品が入っているなどで）購

入した量が多くなり、料理の量も多くなってしまうため 

51 33.1 

３．食べる人の適量は意識せず料理しており、結果的に残る

ため 

41 26.6 

４．（自分または家族が）好き嫌いをして残すため 53 34.4 

５．料理の余りを冷凍保存などしていないため 29 18.8 

６．その他 17 11.0 

                        
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
問４ 問２で「４．手つかず食品」を選択された方にお尋ねします。 

あなたの家庭で「手つかず食品」が発生する理由は何ですか。（回答チェックは

いくつでも。n=176） 

項  目 人数（人） 割合（％） 

１．（パックや袋に多くの食品が入っているなどで）購入し

た量が多くなり、食べきれなかったため 

38 21.6 

２．家に在庫があるのに誤って不必要な物または量を買って

しまったため 

53 30.1 

３．購入したものの、食べるのを忘れてしまい古くなってし

まったため 

142 80.7 

４．（購入した物の一部を食べたが）味が口に合わず残りを

捨てたため 

38 21.6 

５．消費期限間近の見切り品を買ったものの、食べきれなか

ったため 

47 26.7 

６．その他 12 6.8 
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問５ あなたは、「フードバンク」という言葉を知っていますか。（回答チェックは１つ

だけ。 n=356）                         

項  目 人数（人） 割合（％） 

１．知っていた 114 32.0 

２．聞いたことはあ

ったが、詳しい意味

は知らなかった 

88 24.7 

３．全く知らなかっ

た（このアンケート

で初めて知った） 

154 43.3 

合計 356 100 

 
問６ あなたの家庭（飲食店の食事を除く）で食品ロスを減らすために既に行っている

ことはありますか。（「１．何もしていない」を選択した場合を除き、回答チェック

はいくつでも。 n=356） 

項  目 人数（人） 割合（％） 

１．何もしていない 39 11.0 

２．バラ売り・量り売り・少量パック等の活用による適量購

入をしている 

144 40.4 

３．在庫があるのに誤って不必要なものを購入しないよう冷

蔵庫などの在庫確認をしている 

172 48.3 

４．購入した食品を食べることを忘れないよう気を付ける 218 61.2 

５．料理を作り過ぎない 127 35.7 

６．野菜の皮等を料理に使うなど無駄のない調理をする 75 21.1 

７．好き嫌いせず食べきるよう努力する 110 30.9 

８．フードバンクや福祉施設・団体へ食料を寄付する 4 1.1 

９．その他 23 6.5 
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３．購入したものの、食べるのを忘れてしまい古く

なってしまったため

４．（購入した物の一部を食べたが）味が口に合わず

残りを捨てたため

５．消費期限間近の見切り品を買ったものの、食べ
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問７ あなたは、飲食店側で客に対して料理の食べきり（完食）を勧める啓発が行われ

たり、注文の際にご飯を小盛りにするかどうか聞かれたりした場合、不快に感じま

すか。（回答チェックは１つだけ。 n=356）                         

項  目 人数（人） 割合（％） 

１．不快に感じるこ

とはない 

256 71.9 

２．ごみを減らす取

組であり、やむを得

ない 

63 17.7 

３．不快に感じる 28 7.9 

４．その他 9 2.5 

合計 356 100 

 
問８ 外食や宴会等で、あなたが食品ロスを減らすために既に行っていることはありま 

すか。（「１．何もしていない」を選択した場合を除き、回答チェックはいくつでも。  

n=356） 

項  目 人数（人） 割合（％） 

１．何もしていない 54 15.2 

２．食べきれる分量の注文（注文し過ぎない、ご飯を小盛り

にするなど）に努めている 

247 69.4 

３．料理の持ち帰りができるか店に確認している 108 30.3 

４．家族や友人等に食べ残さないよう呼びかけている 59 16.6 

５．家族等が食べきれないものを代わりに食べてあげている 137 38.5 

６．その他 14 3.9 
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問９ 外食や宴会等において、食品ロスを減らすために飲食店側に配慮してほしいと思

うことは何ですか。（回答チェックはいくつでも。 n=356） 

項  目 人数（人） 割合（％） 

１．一律の分量のメニューとせずに少量メニューの設定 180 50.6 

２．質を重視したメニュー（量は少ないが一品ごとの質が高

いメニュー）の設定 

128 36.0 

３．注文の際にご飯を小盛りにするかどうかを聞く 162 45.5 

４．食べきれなかった料理の持ち帰りができるようにする 226 63.5 

５．その他 17 4.8 

                        
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

180

128

162

226

17

0 50 100 150 200 250

１．一律の分量のメニューとせずに少量メ

ニューの設定

２．質を重視したメニュー（量は少ないが一品ご

との質が高いメニュー）の設定

３．注文の際にご飯を小盛りにするかどうかを

聞く

４．食べきれなかった料理の持ち帰りができる

ようにする

５．その他

 

54

247

108

59

137

14

0 50 100 150 200 250 300

１．何もしていない

２．食べきれる分量の注文（注文し過ぎない、ご

飯を小盛りにするなど）に努めている

３．料理の持ち帰りができるか店に確認している

４．家族や友人等に食べ残さないよう呼びかけ

ている

５．家族等が食べきれないものを代わりに食べ

てあげている

６．その他

 



7 
 

問１０ あなたは、賞味期限の意味を知っていますか。（回答チェックは一つだけ。 

n=356）                         

項  目 人数（人） 割合（％） 

１．知っていた 311 87.4 

２．聞いたことはあ

ったが、詳しい意味

は知らなかった 

41 11.5 

３．全く知らなかっ

た（このアンケート

で初めて知った） 

4 1.1 

合計 356 100 

 
問１１ あなたは、賞味期限をどの程度気にしていますか。（回答チェックは１つだけ。 

n=356）                         
項  目 人数（人） 割合（％） 

１．かなり気にして

いる（１日でも新し

いものを選んで買

う） 

163 45.8 

２．多少気になる 138 38.8 

３．期限内に飲食で

きるのであれば日

付は気にしないで

買う 

51 14.3 

４．その他 4 1.1 

合計 356 100 

 
問１２ 問１１で「１．かなり気にしている」または「２．多少気になる」を選択され 

た方にお尋ねします。あなたは、賞味期限が迫った商品が値引きされていた場合 
は買いますか。（回答チェックは１つだけ。 n=301）                        

項  目 人数（人） 割合（％） 

１．値引きされてい

るのであれば買う 

254 84.4 

２．値引きされてい

ても買わない 

37 12.3 

３．その他 10 3.3 

合計 301 100 
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３．全く知らな

かった（このア

ンケートで初め

て知った）, 
1.1%

１．かなり気に

している（１日

でも新しいもの

を選んで買う）, 
45.8%

２．多少気

になる, 
38.8%
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問１３ あなたは、消費期限の意味を知っていますか。（回答チェックは一つだけ。  
n=356）                         

項  目 人数（人） 割合（％） 

１．知っていた 293 82.3 

２．聞いたことはあ

ったが、詳しい意味

は知らなかった 

60 16.9 

３．全く知らなかっ

た（このアンケート

で初めて知った） 

3 0.8 

合計 356 100 

 
問１４ あなたは、消費期限をどの程度気にしていますか。（回答チェックは１つだけ。 

n=356）                         
項  目 人数（人） 割合（％） 

１．かなり気にして

いる（１日でも新し

いものを選んで買

う） 

186 52.2 

２．多少気になる 116 32.6 

３．期限内に飲食で

きるのであれば日

付は気にしないで

買う 

53 14.9 

４．その他 1 0.3 

合計 356 100 

 
問１５ 問１４で「１．かなり気にしている」または「２．多少気になる」を選択され 

た方にお尋ねします。あなたは、消費期限が迫った商品が値引きされていた場合 
は買いますか。（回答チェックは１つだけ。 n=302）                        

項  目 人数（人） 割合（％） 

１．値引きされてい

るのであれば買う 

225 74.5 

２．値引きされてい

ても買わない 

63 20.9 

３．その他 14 4.6 

合計 302 100 
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２．聞いたこと

はあったが、詳

しい意味は知

らなかった, 
16.9%
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0.8%
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３．その他, 
4.6%
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問１６ 食品ロス削減に向けたご意見がありましたらお聞かせください。（自由記述） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

＜買い物＞ 
・ 食品販売店で、賞味・消費期限に近いもののサービス販売がもっと拡大すると良い。 
・ 高齢者や少人数世帯向けの少量パック、量り売り商品の充実やＰＲを広げる取組が必要。 

・ 小さなスーパーでも、計り売りなど、少量でも買えるようにして欲しい。 

・ 見切りの値切り販売もあるが、夕方の残り物の処分が気になる。 
・ スーパーでの少量パックや量り売りは増えたが、これからも地道に啓発活動を進めるこ

とが大事。 
・ 廃棄２時間前にセールをするとか、消費期限を夕食時間の２時間前に設定するよう製造

するなど配慮すれば減らせる。アイディアをもっと寄せ集めて何ができるか考える取組

がほしい。 
・ 賞味期限は正しい意味が定着しておらず、意味がわからずに期限の長い商品を購入する

消費者が多い。 
・ 冷蔵庫に貼付した白板に購入予定商品を記入している。スーパー等に行く回数は増える

が、冷蔵庫内はスッキリしており、「手つかず食品」はない。 
＜家庭での食事＞ 
・ 食品が余っても、冷蔵商品の賞味期限、消費期限が迫っていても冷凍すれば使えるので、

冷凍してもよい食品、冷凍方法、解凍方法等を広報すれば良い。 
・ 昔は西瓜の皮を漬物にするなど、残さない工夫が親から子へ伝えられていた。メイン料

理の材料以外の部分を活用するレシピなどをもっと広報する必要がある。 
＜外食＞ 
・ 外食等で量を減らす注文ができ、なおかつ価格も調整できたら消費者側にとっても無駄

な出費を減らすことができる。 
・ 初めから食べきれないと分かっている場合、減らしてもらうように頼むが、店によって

は断られる。臨機応変に対応して欲しい。 
・ 地域特性によると思うが、「見栄え」を求めた食べきれない大量の食事の準備がされるこ

とがあり、食品ロスの観点から見直しが必要と思う。 
・ 結局一人一人の心がけや飲食店の配慮だと思う。 
・ 料理飲食店(宿泊施設も含む)でバイキング形式が多くなってきている。バイキング形式

はいくらでも取れるため、コース料理など一定量しか出ない料理以上に食べ残しが非常

に多いように思われる。 

・ 昨今の外食産業の食材は若者に照準を合わせているように感じる。高齢者・女性には量

を確認することを推奨すればいかがか。気分を害される方のためにも、メニュー表紙の

目につく箇所に必ず明記するようにすることを推奨したらどうか。 

・ レストランの「お子様ランチ」の質と量を疑問に思う。何歳の子供であっても同量はお

かしい。「お子様ランチ」に「大」「中」「小」があっても良い。 
・ 麺類でも、大・中・小盛とか工夫をすれば、多少でも減るのではないか。 
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・ 宴会等、大人数での外食の際は、コース料理や会席など、量が多く食べきれず残してし

まうことがある。生もの以外の料理が持ち帰りできれば良いのにと思うことはある。 

・ 外食の場合、持ち帰りたい時、お店によっては食中毒などを考慮して断られる場合があ

る。その理由は納得するが、自己責任で持ち帰りを許可して欲しいと思うことがある。 
＜食品ロス等に関する教育等＞ 
・ 日頃の生活の中で、食への感謝の気持ちを持つことが大切。 
・ 食品廃棄を減らすには学校や家庭での学習やしつけが大切で、そのための啓発等に力を

入れるべき。 
・ 家庭でも飲食店等でも食品ロスは「かっこわるい」という文化を定着させることが大事。 
・ 食べ物を大事にすること、感謝することを忘れない教育、しつけを徹底すべき。 
・ 食品ロスについて地域などで講演会やポスター掲示など、周知してほしい。 
＜フードバンク＞ 
・ 個人でもフードバンクを利用できることを知らなかった。フードバンクの広報を考えて

欲しい。 

・ フードバンクが気軽に利用できたら良い。匿名で寄付や利用ができたら助かる人もいる

のではないか。 

・ フードバンクが普及してほしいが、一番は食べ物を粗末にしないことが基本。 
・ 国民の問題意識と、無駄にならない買い方等ができる体制にならないと、フードバンク

活動まで持っていくことは難しいと思う。 


